

EL CRITERIO

DIARIO CATOLICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes.	1 psta. 25 cts.
Un trimestre.	3 » 75 »
Un semestre.	7 » 50 »
Un año.	15 »

La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava.
Se suscribe también en la Librería de Hernández, Rúa, 4.

CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, C NÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C.

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En segunda plana, 90 céntimos línea.—En tercera id., 25 id. id.—En cuarta id., 5 id. id.
La Agencia *Havas*, *place de La Bourse* núm. 8, es la única encargada en París de recibir los anuncios extranjeros para el periódico, y en Madrid la Sociedad general de anuncios de España, Alcalá, 6 y 8.
Comunicados y reclamos á precios convencionales.

BOLETIN RELIGIOSO

Día 10.—*Martes*.—San Calepodio, presbítero y mártir; San Nicolás Albergato, monje cartujo; San Cataldo, Obispo, y San Antonino, Arzobispo de Florencia y confesor, de quien es el rezo con rito doble y color blanco.

Clerecía.—Prosiguen los mismos cultos.

LOS OBREROS CRISTIANOS

En estos días de perturbación socialista y anarquista, gran consuelo es y á la vez importante enseñanza, el ver que dentro de esa masa general de obreros, objeto de tantas seducciones para el mal y para la rebelión de parte de la propaganda revolucionaria, se conserva libre del contagio é inmune de la levadura rebelde y agresiva, un núcleo de hijos del trabajo asociados y organizados en círculos católicos.

El de Valladolid actualmente está dando el hermoso espectáculo de la celebración de unos piadosos ejercicios espirituales, dirigidos por un celoso P. de la Compañía de Jesús, y á los que concurren, fraternalmente mezclados, los obreros y sus protectores, estos últimos pertenecientes á las clases principales de la población.

La unión más estrecha y la caridad verdadera resplandecen por modo tan relevante en esta obra, que se advierte en ella á primera vista su sello de católica. En tal concepto y como hija de la Iglesia católica, que ofrece soluciones para todos los problemas vitales de las distintas épocas, responde admirablemente á la gran necesidad social de nuestros tiempos. El cáncer del egoísmo tiene gangrenada á la sociedad moderna, escéptica y sensualista; solamente podrá curarla el bálsamo de aquella virtud divina que enseña á los hombres que todos son hermanos, hijos de un mismo Padre que está en los cielos y herederos de una corona inmortal que han de ganar acá abajo militando y mereciendo todos, ejercitando unos las virtudes de la mortificación y la paciencia, practicando otros la caridad y las obras de misericordia.

Los infelices proletarios labrarán su propia ruina y la de la sociedad, si se dejan arrastrar por el torrente de las malas doctrinas que sus pérfidos amigos les imbuyen pregonándose *redentores del pueblo que sufren emancipadores de las clases desheredadas*. Atentando contra el capital y la propiedad de sus amos y patronos, amenazando á la

autoridad y al orden constituido, no conseguirán otra cosa que hacer más duras y pesadas las cadenas con que la civilización moderna y la industria materializada los sujeta. En tanto que á los problemas sociales traídos por las condiciones de nuestro siglo se aplican los remedios que los principios católicos señalan y que sapientísimamente ha explicado en su Encíclica el inmortal Pontífice Leon XIII, á los obreros toca mantenerse dentro de las prácticas de esta religión santa, que engrandece á los humildes y abate á los soberbios, y escuchar la voz amiga y desinteresada de los católicos, cuyo consejo es para su situación el más saludable.

En cuanto á éstos ¿qué mejor ocupación, ni qué empleo más noble y útil de su actividad podrían hallar hoy que cristianizar á los obreros? Ya se conoce que los socios protectores de los Círculos referidos han reflexionado sobre aquella divina sentencia, que ahora más que nunca debieran poner delante de sus ojos todos los ricos: *Beatus qui intelligit super egerum et pauperem*. Y ¿quiénes en la actualidad más necesitados y pobres en el orden moral, por mucho que lo sean en el material, que los obreros y artesanos á quienes se ha arrebatado el conocimiento de Dios, del alma, y de la vida futura, y de los deberes morales, y á los que se ha despojado de todo consuelo en la vida y de toda esperanza después de la muerte?

Los obreros cristianos son felices relativamente en medio de su triste situación y á pesar de las escaseces con que luchan, porque no sienten el aguijón de la envidia, ni el instinto del odio, ni la envidia á los ricos, ni el odio contra los que mandan, sentimientos envenenados y funestos cuyas consecuencias son harto palpables. Ellos se conforman con su suerte, ocupados tranquilamente en el desempeño de su honrado oficio: la honradez y las virtudes cristianas son, al par que su salvaguardia contra la holganza y el vicio, que pierden á tantos compañeros suyos conduciéndolos á la degradación moral y física, el camino para el ahorro y la economía que los previene para salir de trances apurados, como las enfermedades y la falta de trabajo, que á menudo comprometen el bienestar de su familia.

No pueden aborrecer á los ricos ni á los burgueses estos obreros, porque los burgueses y los ricos con quienes ellos están en inmediato contacto son su provi-

dencia, no los tratan con dureza ni altanería, les proporcionan el alimento del cuerpo y con la instrucción el alimento del espíritu, cuidan de ellos con amor de hermanos y se interesan verdaderamente en todas sus necesidades. Mientras que en otros círculos y asociaciones, donde todo respira ira y venganza, desesperación y exterminio, se enseña á los trabajadores á odiar, á odiarlo todo, á Dios, á los hombres, á la autoridad y á la sociedad entera, que todos estos odios abarcan las bárbaras teorías nihilistas; en los círculos católicos se les enseña á amar y esta enseñanza es práctica, es la enseñanza del ejemplo y del corazón, la más eficaz y persuasiva de todas. Con amor verdaderamente cristiano se bajan los superiores á los inferiores, los católicos de clases acomodadas dirigen por la senda del bien, del deber y del orden á sus protegidos los obreros, y la condición de éstos se dulcifica y ablanda, y sus malos instintos se doblegan y se rectifican á la voz de la razón y de la conciencia, gobernada suavemente por el catecismo de la doctrina cristiana.

Son, en una palabra, estos obreros, la antítesis de esos enemigos del orden social, dispuestos á cometer brutales atentados con los terribles medios de destrucción que ha inventado el progreso moderno. ¿Por qué no había de aumentarse su número, á fin de ahogar el mal con la fuerza del bien? De los católicos depende este resultado; si los que conservamos un resto de fe saliendo de nuestra apatía nos resolvemos á trabajar con ardor y varonil esfuerzo en este terreno, haremos dar un paso á la difícil empresa de la restauración social, que sólo es posible por medio del catolicismo. El enemigo de la sociedad, es el socialismo, y éste recluta los instrumentos de su acción entre los obreros; pues quitémosle esos agentes, trayendo á nuestro campo á esos mismos obreros y haciéndolos cristianos.

LOS ASUNTOS DEL DIA

Madrid 8 de Mayo de 1892.

Las Audiencias

Cuestión terminada. Ya no se habla de planes de disidencia ni de obstruccionismo, ni queda de esta cuestión más que algunos resentimientos y no pocas lamentaciones.

Porque después de tanto alborotar los adversarios de la supresión, han visto en la votación un terrible desengaño, puesto que 178 de la mayoría es un número mayor del que esperaban y los 29 que han votado en

contra no son más que la mitad de los 46 que había interesados en que no se aprobara y que habían ofrecido oponerse hasta el último extremo.

¡Pobre Sr. Botija! Declaró que para que se suprimiera la Audiencia de su distrito sería preciso que pasaran por cima de su cadáver, y su propio jefe Sr. Sagasta es uno de los que han votado la supresión. ¿*Tu quoque, Bruto?* exclamaría el Sr. Botija, al pronunciar el no el Sr. Sagasta.

La cuestión de los astilleros

Este es el tema del día, y de lo único que se habla en todas partes, hasta el punto que apenas si se acuerda ya nadie del asunto de las Audiencias ni del pleito del Sr. Martínez Campos.

Precedente de Bilbao ha llegado ya á Madrid el gerente de la sociedad de los astilleros del Nervión Sr. D. José Martínez de la Riva. Por las impresiones que éste ha comunicado á los amigos que le visitaron, el debate que mañana se ha de promover en la Cámara de los diputados será ruidosísimo, pues dice que se propone hacer revelaciones de tanta gravedad que necesariamente han de producir escándalo y sensación. También dice que como se propone aludir á nuevos individuos que toman asiento en dicha Cámara, el debate tomará grandes vuelos.

Desde luego puede asegurarse que mañana habrá gran entrada en el Congreso, porque á estas horas no hay ya en la Secretaría del Congreso ni un solo billete para las tribunas.

La demanda de cesantía

Ha despertado hasta ayer mucha curiosidad la demanda sostenida por el Sr. Martínez Campos (D. Miguel) ante el Tribunal de lo Contencioso del Consejo de Estado para que se le conceda cesantía de Ministro de la Corona.

La prensa en general y la opinión pública se han puesto desde luego en contra de la petición, no por que tenga ó deje de tener derecho con arreglo á la ley, aunque son más los que creen que no lo tiene, sino por que es muy doloroso que ahora que todo el mundo pide economías y sacrificios para conseguir la nivelación de los presupuestos, se pretenda abrir una nueva sangría por donde se debilite más de lo que ya lo está el Tesoro, puesto que una vez sentado el precedente que quiere el señor Martínez Campos serian muchos los que se encontrarían en el mismo caso que reclamarían inmediatamente igual declaración en su favor.

Afortunadamente, después del discurso que ayer pronunció el Fiscal del Tribunal de lo contencioso puede darse ya por perdida la demanda entablada por el Sr. Martínez Campos.

Los dinamiteros

Un nuevo atentado de los dinamiteros ha vuelto á producir alarma en los pacíficos vecinos de Roubaix.

Una bomba simulando un trozo de carbón fué echada en la cocina del hotel de Isly, la que estalló al tiempo que la cocinera echaba carbón en la hornilla. El efecto de la explosión fué terrible. La citada cocinera fué derribada al suelo por la fuerza de la explosión, resultando con graves quemaduras y una grave contusión en la cabeza y un criado también resultó con fuertes contusiones. La cocina

resultó con grandes desperfectos. No se ha podido averiguar la forma de que los criminales se hayan podido valer para lograr su intento.

En Bruselas han sido detenidos dos individuos como presuntos autores de haber colocado un petardo en la puerta de la casa del hijo del Senador Seloys domiciliado en Lieja. Afortunadamente el cartucho fué encontrado por la policía antes de que estallara, lo que ha evitado una segura catástrofe. En Chatelet también se han hecho muchas prisiones de anarquistas á causa de intentar la voladura de varios edificios. Reina extraordinario pánico.

COMERCIAL Y MERCADOS

En nuestra capital han sido pocas las transacciones hechas en estos días, manteniéndose los precios de los cereales á la altura que en los anteriores mercados.

En el último mercado de Peñaranda de Bracamonte hubo muy pocas entradas de cereales pagándose bien las partidas que se presentaron.

De trigo se tomaron 300 fanegas á 43 y 44 reales las 94 libras; de cebada la entrada fué de 200 fanegas que se pagaron á 20 y 20 1/2; de centeno entraron 100 fanegas á 26 y 27 y de algarrobas 200 á 21 y 22.

En Medina del Campo la entrada de trigo ayer fué casi nula, pagándose el poco grano que en el mercado hubo á 45 y 45 y medio.

Los almacenes de Castilla tomaron ayer en Valladolid 300 fanegas de trigo á 46 y 46 1/2 reales las 94 libras y 60 de centeno á 27 reales.

OFICIAL

Gaceta

La de ayer contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Guerra.—Real orden nombrando Comandante general del Real Sitio de Aranjuez, durante la permanencia de la Corte en dicho Real Sitio, al Teniente general Conde de las Quemadas.

Hacienda.—Real orden disponiendo la publicación en la *Gaceta* de los nuevos aranceles.

NOTICIAS

De interés general

Ayer se celebró en la Catedral de Santander una solemnisima función en desagravio de las profanaciones ocurridas en los diferentes templos de aquella diócesis.

Predicó en ella el Ilustrísimo señor Obispo.

El día 28 del actual se verificará en el juzgado de Béjar la venta en público remate de varios muebles procedentes de embargo.

Se halla vacante la plaza de farmacéutico de Retortillo, dotada con el sueldo anual de 999 pesetas.

Por el Juez municipal de los Villares se cita y emplaza á varios vecinos de la provincia de León para que comparezcan á declarar en un juicio que por intrusión de ganados se les sigue en el mencionado pueblo.

Los agricultores de Extremadura han experimentado grandes perjuicios con el exceso de las lluvias.

Algunos labran sus sembrados, porque allí donde las aguas no arrastraron la tierra dejando descarnada la planta, es tal la abundancia de hierbas, que resulta imposible la limpieza.

El tren destinado al Emperador Guillermo, en el que hace más de tres años que viene trabajándose, está ya concluido.

Se compone de 12 coches, que se comunican por medio de corredores. El salón-biblioteca está cubierto de tapicerías de los Gobelinos, procedentes del palacio de Charlottenburg,

y el comedor tiene los paños y el mobiliario de cocina. Hay un salón enteramente tapizado, así como su mobiliario, de satén blanco, y dos vagones arreglados para los niños y su servidumbre; un salón de recepciones con grupos y estatuas de mármol; un lujoso departamento para fumar y tres cámaras-dormitorios, cada una con su pequeño gabinete-tocador con sus bañeros. Además tiene una gran cocina y diversos departamentos para la servidumbre.

Telegramas de Lisboa dicen que los estudiantes de la Universidad de Coimbra se han declarado en huelga, á consecuencia de una medida disciplinaria del Rector de la misma contra uno de aquéllos.

En las inmediaciones de Cáceres un carretero que días pasados iba montado en las varas de su vehículo tuvo la desgracia de caer al suelo con tan mala fortuna que pasándole una rueda por cima de la cabeza le dejó muerto en el acto.

El día 6 de cada mes saldrá del puerto de Lisboa un vapor de la empresa Nacional de Navegación para la costa Occidental de Africa, que ha comenzado á utilizarse por los particulares para la correspondencia que, dirigida á Fernando Poó por la vía de Santo Tomé, se depositará en las Administraciones de Correos con la anticipación debida con la indicación de *Via Lisboa, Santo Tomé, Fernando Poó*.

Hemos recibido hoy el folleto que contiene la composición hecha por D. Manuel González Roca sobre el tema *Ideal y beneficios de la reforma del Carmelo por San Juan de la Cruz*, propuesto por el Excmo. Sr. Obispo de Segovia en el certamen literario celebrado en dicha ciudad con motivo del tercer centenario del Santo Doctor.

En números próximos nos ocuparemos más extensamente del citado trabajo.

Dice un diario de Lisboa que la policía de aquella capital detuvo el domingo pasado á varios sujetos por recaer en ellos sospecha de hallarse complicados en los últimos sucesos anarquistas de Paris.

Un rasgo de Pio IX:

Recibiendo en audiencia á una persona, oyó á esta darle gracias, conmovidísima, por un prodigio que le debía.

—Sepa Vuestra Santidad—le dijo—que hallándome enfermo de las piernas obtuve que el camarero de Su Santidad me cediese un par de medias viejas, usadas por Vuestra Santidad, y apenas me las he puesto me he curado súbita y radicalmente.

—Mucho celebro, hijo mío—replicó sonriéndose el venerable Pontífice,—que mis medias hayan hecho tanto bien á tus piernas, pues lo que es las mías nada tienen que agradecerles, y me siguen doliendo como siempre.

Con el título de Alianza antisocialista, acaba de establecerse en Paris una asociación cuyo objeto principal es combatir por todos los medios posibles la propagación de las perversas doctrinas contra el orden social.

Los medios de acción que se propone desarrollar la nueva Alianza, son los siguientes: Publicar dos series de periódicos destinados á la propagación de las buenas ideas y editar obras de que solo se trate de asuntos relacionados con la cuestión social; subvencionar á los escritores que al estudio de la ciencia social se dediquen y celebrar reuniones frecuentes en Paris y departamentos, donde los miembros de la Alianza expondrán las reformas que crean conducentes á mejorar la situación de los obreros y por tanto debilitar el poder del socialismo.

Entre los que se han inscrito ya como socios de la nueva Alianza figuran hombres eminentes de todos los partidos políticos de Francia.

La Secretaría de Estado de Su Santidad ha acordado fijar el día 13 de Mayo del 94 para la celebración del centenario del nacimiento del Sumo Pontífice Pio IX, de feliz memoria.

Dicen de Asturias que en las minas de carbón que en aquella comarca posee el marqués de Comillas ha vuelto á ocurrir una terrible explosión de fuego grisú, muriendo varios trabajadores y resultando heridos otros.

El periódico portugués *A Orden* ha publicado un suplemento en el que da cuenta de la manifestación escolar habida en Coimbra recientemente.

Ha fallecido en Paris el eminente compositor de música M. Guiraud, autor, entre otras obras aplaudidas de *Sylvie, Gli aventurieri y Gretna-Grean*, estrenadas en el teatro la Opera francesa.

Les Misions Catoliques, publican en su último número, detalles interesantes acerca de la muerte del P. Lin á manos de los chinos rebeldes, cuando la gran insurrección del mes de Noviembre de 1891.

El Padre Lin, seguido por sus seguidores, fué despojado de todas las ropas y atado al tronco de un árbol. Entonces los salvajes chinos le abrieron el pecho, para extraerle en medio de gritos horribles, el corazón.

El heroico misionero sufrió con cristiano valor y sublime resignación una muerte tan cruel.

En el cielo habrá sido recompensado.

Un perro hidrófobo ha mordido en Carrascal (Zamora) á varias personas, dos de las cuales irán al instituto del doctor Pasteur.

De la localidad

Esta tarde celebrará sesión ordinaria el Ayuntamiento.... si se reune suficiente número de ediles.

¡Que no se reunirá!

En la carretera de Ledesma volcó ayer un carro, produciendo á su conductor unas cuantas heridas contusas por motivo de un fuerte golpe que recibió.

A sesenta y siete asciende el número de opositores que hasta ahora se han presentado á las de primera enseñanza que darán principio mañana.

Ha vuelto á prestar el servicio de guardia en Tesorería la fuerza de infantería que guarnece la plaza.

Audiencia.—Para mañana martes, se halla señalada la vista en juicio oral de la causa procedente del juzgado de Béjar y seguida contra Manuel Moreta Vicente y otro por hurto.

Será ponente el Sr. Sendino; defensor el Sr. Valhondo y procurador el Sr. Hernández.

Un sujeto que ayer tarde fué á dar agua á un caballo á la orilla del rio inmediata al punto de emplazamiento de las obras del puente de la Transversal, tuvo la mala fortuna de que su cabalgadura (una vez dentro del agua) se empeñara en pasar el Tormes, recibiendo, por tal causa, el citado jinete un baño regular.

El cuerpo de bomberos de la capital estuvo ayer haciendo ejercicios en el Correccional.

Ayer fué curado en la casa de socorro un albañil que al caerse del andamio de una obra en la calle de Escoto, se fracturó un brazo.

Conforme á los carteles que anunciaban el espectáculo, el domador de fieras Mr. Malleu ejecutó ayer en la plaza de toros varios ejercicios que el público aplaudió, anunciando una nueva y más completa función en la que tomarán parte mayor número de artistas y fieras.

Necrología

Ayer fueron inhumados en el cementerio de la capital los cadáveres de Maria del Carmen González Lázaro, Alvaro Merás de la Rúa, Francisco Redero Parvo, Carolina Fernández Sánchez, Maria Vidal Hernández.

Esta mañana un muchacho que desde el Monte Olivete se entretenía en tirar piedras á la carretera, hirió con una de éstas á un hombre que por allí pasaba, produciéndole una herida contusa en la frente.

En pública subasta le fueron ayer adjudicadas en la cantidad de 240.378 pesetas las obras de la nueva plaza de Toros á D. Agustín Sánchez.

Diez sujetos fueron llevados anoche á la prevención por escandalizar en la vía pública.

¡Buena está la sociedad!

El sábado se reunió la Junta municipal en el salon de actos de nuestro Ayuntamiento para la aprobación de presupuestos.

Entre otros acuerdos se tomaron los de establecer un descuento del 10 por 100 en el sueldo de 3.500 pesetas asignado á la plaza de secretario de la corporación, á todas las de los demás empleados en el Municipio, cuyo haber anual exceda de 1.000 pesetas.

Se redujo á 7.000 pesetas la partida consignada para festejos; se acordó elevar á 1.500 pesetas la retribución del inspector de la guardia municipal.

Ayer le fueron curadas varias heridas contusas en la Casa de Socorro á una mujer que en la plaza de la Verdura había caído al suelo presa de un síncope.

Varios sujetos tramaron anoche una acalorada disputa en la calle de San Gregorio, terminándola en contundentes bofetadas.

Anoche se tramó una fuerte disputa entre dos mujeres en la calle de los Milagros, arrancándose el pelo ambas contendientes.

A la prevención fueron anoche llevados por los guardias de seguridad varios sujetos que cantaban en el Liceo durante la representación.

Esta noche saldrá para Madrid el señor Girón Severini, quedando encargado durante su ausencia de la Alcaldía el tercer teniente señor García Polo.

La fiesta del Patrocinio de San José ayer se celebró con toda solemnidad en diferentes templos de nuestro católico pueblo.

En la parroquia de Santo Tomás, ante un numeroso concurso de fieles, predicó la divina palabra el regente de la citada parroquia señor don Nicolás Cardo.

Tomando por base el texto sagrado *Beatus vir que non esperabit in pecunia et thesauris* y con verdadera nunciación evangélica, presentó nuestro amigo al Santo Patriarca considerando la sumisión y conformidad con la voluntad divina que demostró tener siempre y en todos los actos de su vida.

Para terminar excitó los piadosos sentimientos del auditorio, haciendo ver cuán necesaria es la devoción á San José en los actuales tiempos y el especial cuidado que debe ponerse en la imitación de todas sus virtudes.

Ayer fué conducido á la última morada el cadáver de D. José Morales.

Presidia el duelo el diputado señor García Morales, sobrino del difunto, acompañando al féretro muchos pobres con hachas encendidas y gran número de amigos del finado.

Nuestro sentido pésame á la familia.

Dícese que en los trenes correos de hoy y mañana saldrán para Madrid seis ó siete concejales de nuestro municipio.

Pues, señor, si además del Alcalde se va esta gente, la casa consistorial va á quedar desierta.

Se encuentra entre nosotros el ingeniero portugués Justino de Tejeira, que ha venido á nuestra capital con objeto de tratar de algunos asuntos referentes á los ferrocarriles de S. F. P.

Los serenos detuvieron anoche en la calle de los Milagros á varios obreros de la Trasversal que promovían allí un fuerte escándalo, llevándolos por tal motivo al cuarto de la prevención.

Los agentes de vigilancia detuvieron anoche á un sujeto que en la plaza Mayor dió varios vivas á la república.

El Gobernador civil ha multado hoy en cincuenta pesetas al *ciudadano*, pasando el tanto de culpa al Juzgado.

Las multas impuestas hoy en la tenencia alcaldía han ascendido á la cantidad de 25 pesetas.

Ha sido recibido en la Secretaría de la Universidad el título de Licenciado en Filosofía y Letras de nuestro amigo querido y compañero de redacción el Sr. García Revillo.

Mañana á las once y media de la misma, celebrarán reunión en la cátedra de Fray Luis de Leon los estudiantes de la Facultad de Derecho, para tratar de los obsequios que á la memoria del Sr. Beato piensan dedicar los mismos.

Hoy han quedado constituidos los Tribunales de oposiciones de primera enseñanza, habiendo sido nombrado Presidente del de maestras don Luis Rodríguez Miguel y del de maestros D. Cecilio González Domingo.

Mañana, probablemente, darán comienzo los ejercicios.

CURIOSIDADES

¿Será cierto?—En Barcelona un joven que goza fama de matemático, asegura haber resuelto el problema de la navegación aérea.

Su proyecto, que ha remitido á la Asociación de Inventores, constituida en París, desde la última Exposición internacional, ha merecido de aquella docta Corporación la gran medalla de oro, acompañada de un razonado dictamen, felicitando al inventor, y creyendo que, de realizarse el proyecto, puede dar los resultados apetecidos.

El inventor tiene el propósito de demostrar prácticamente cuanto antes la verdad de su aseveración.

Dinero es.—El Duque de Westminster ha ofrecido 5.000 libras esterlinas de recompensa á quien le facilite pruebas suficientes que permitan descubrir y hacer condenar á los culpables de haber intentado envenenar á su caballo *Onne*.

Invento.—Mr. Macdougall, inventor de los buques mercantes de forma redondeada, llamados «á lomo de ballena» («Walebackss»), ha tomado patente de invención por la aplicación de estos buques ó barcazas construidas según el mismo sistema, á los buques de guerra destinados á la defensa de las costas.

Por medio de un lastre de agua, estos buques pueden sumergirse de manera que solo quede á flote la proa, que lleva dos cañones y una pequeña torre para el centinela.

Los dos cañones de proa están instalados según un sistema que permite cargarlos desde el interior, pudiendo permanecer los dos cañones siempre en puntería, y mientras se descarga el uno se carga el otro.

La luz eléctrica en el Vaticano.—A pesar de la oposición de algunos Cardenales, trátase de instalar en el Vaticano la luz eléctrica.

Hace tiempo ya que existe un magnífico ascensor; también ha sido instalado el teléfono, y no hay, por tanto, razón para no admitir la luz eléctrica.

En el cuarto del Papa hay un aparato telefónico, que en verdad funciona muy poco, porque Su Santidad

apenas hace uso de él más que en casos urgentes.

El teléfono no pudo ser instalado en el Vaticano hasta después de muerto el Cardenal Jacobini, enemigo acérrimo del aparato, que temía le llamase el Papa aún más á menudo de lo que lo hacía y privase de los paseos indispensables á un hombre tan atareado como siempre lo estaba el Secretario de Estado, comprendiéndose, por lo tanto, su oposición.

Lo que no se explica es la que algunos hacen ahora á la instalación de la luz eléctrica, aunque sin fruto, porque no tardará mucho en lucir en aquellas suntuosas estancias la luz blanquecina y hermosa de las lámparas incandescentes.

La salud del Papa.—Su Santidad continúa gozando de salud excelente, causando la admiración de todos los que le visitan el vigor de su constitución, la lucidez de sus facultades intelectuales, y la frescura de su memoria, en una edad tan avanzada, y con un cuerpo tan delicado en la apariencia. En los últimos días ha dado muchas audiencias, y concedido á más de treinta fieles, de diversos países, el insigne favor de asistir á su misa, y de recibir la comunión de sus manos.

Un resucitado.—Un hecho único en los anales de la Justicia.

En Fayette (Estado del Mississipi) un criminal ahorcado por haber asesinado á su esposa, fué descolgado demasiado pronto, y al cabo de treinta y seis minutos de muerte aparente, volvió á la vida.

Con este motivo, es objeto de serias discusiones jurídicas, no sin razón, lo que debe hacerse con el reo Coleman Blackburn, porque no hay precedente de caso semejante.

LAS MISIONES

(Conclusión)

A menudo se embarca en una piragua con sus jóvenes catecúmenos, surcando los ríos, entonando cánticos que los neófitos repiten. Los indios déjanse, en fin, coger en esta dulce red, descendiendo de sus montañas hasta la orilla; para oír mejor muchos de ellos se arrojan al río y siguen al barco encantado. Los pescadores de hombres llegaron á constituir de este modo en poco tiempo treinta pueblos ó Reducciones, especie de repúblicas cristianas, cuyos habitantes son cultivadores sin esclavitud y guerreros sin ferocidad. «En el seno de estas poblaciones compuestas de indios inclinados á todos los vicios, reinaba, dice un testigo ocular, el obispo de Buenos Aires, tan gran inocencia, que no creo que se cometiese en ellas un sólo pecado mortal...» ¡Este era el cristianismo en el máximun de la felicidad! En Guayana el misionero se sumergía en pantanos malsanos, haciase amable á los indios á fuerza de aliviarles en sus dolores, llegaba á alcanzar de ellos algunos niños que educaba en la religión cristiana; al regresar de los bosques, estos jóvenes apóstoles improvisados predicaban el Evangelio á sus ancianos padres que conmovíanse fácilmente. El momento de fundar un pueblo con su capilla presto llegaba. «Una mañana, dice Chautaubriand, en un solitario bosque de Canadá, caminaba lentamente; apercibi que se dirigía á mí un venerable anciano de blanca barba, vestido con una túnica, leyendo atentamente en un libro y caminando apoyado en un bastón.

Ved la vida que llevaba el misionero. Tan pronto seguía á los salvajes en caza que duraba muchos años.... como vagaba á medida del capricho de sus neófitos, que, como niños, jamás sabían resistir á un movimiento de su imaginación y de sus deseos.... considerándose como muy ampliamente recompensado si había, por sus largos sufrimientos, conquistado un alma á Dios, abierto el cielo á un niño, aliviado á un enfermo, enjugado una lágrima. El cielo enternecido con sus virtudes, le concedía algunas veces la palma del martirio que tanto había deseado.» En los mares

de Levante, el misionero se dejaba encerrado en la caba de las sultanas para oír toda la noche las confesiones de los galeotes, decirles la misa y darles la comunión muy de mañana. ¡Muchos estaban atacados por la peste, y más de uno moría antes de que saliese! Un jesuita que, hacia algunos años apenas, había solicitado el honor de consagrarse al servicio espiritual de los forzados, bajo el mortífero clima de la Guayana francesa, escribía á su superior: «El puesto que ocupo desde hace cuatro años es verdaderamente aniquilador, y yo me siento algunas veces abrumado por el trabajo. Tener siempre á la vista un millar de grandes criminales que humanizar, iluminar, convertir, es un peso que me rinde. ¡Pero es tan bella mi misión! De los ochocientos hombres de mi penitenciarío, seiscientos treinta han cumplido con la Iglesia á despecho de las injurias y sarcasmos de los endurecidos.

Apuntaremos aquí la vida de algunos de los pescadores de hombres más populares. San Patricio, apóstol de la Irlanda, San Agustín, apóstol de Inglaterra; San Eloy, apóstol de los Flamencos y Frisones; San Benifacio, apóstol de Alemania; San Ascario, apóstol de Suecia, Groenlandia é Islandia; San Adalberto, apóstol de Polonia y Prusia; San Esteban, rey y apóstol de Hungría; Santo Domingo, apóstol de los Albigenses, fundador de los padres predicadores; Santa Catalina de Sena, la gran convertidora, celebrada por los papas; San Vicente Ferrer, cuyas pisadas seguían multitudes inmensas; San Francisco Javier, apóstol de las Indias y del Japón, que llevó la fe á cincuenta y dos reinos y enarboló la cruz en tres mil lugares, que bautizó con sus propias manos cerca de un millón tanto de musulmanes como de idólatras, que procuró á la iglesia más súbditos que desertores habían hecho los célebres herejes de su tiempo. San Francisco de Sales, el apóstol de Chablais, que fué dulce y humilde de corazón, del cual el cardenal Duperron decía: «Estoy seguro de convertirlos es un talento que Dios ha reservado al Obispo de Ginebra.» San Juan Francisco de Reggis, apóstol de Velay, á quien nadie podía detener en sus excursiones evangélicas, que, muriendo en plena misión, sobre el campo de batalla, decía á su compañero: «¡Ah! ¡hermano mío, qué felicidad! ¡cuán contento muero yo!» Pedro Claver, apóstol, el padre, ó mejor, el esclavo de los esclavos, el esclavo de los negros, á quienes sirvió cuarenta años, y á los cuales, á fuerza de ternura y de afectuosas lecciones, enseñaba á ser puros, castos y sobrios. El padre Anchieta, el apóstol del Brasil, á quien se llama el nuevo Adán por la inocencia de su vida y el maravilloso poder que ejerció sobre los elementos y los animales. El reverendo padre Maunvier, apóstol de la Baja Bretaña, que fundó esas bendecidas casas de retiro anual que perpetúan eficazmente su apostolado...

Y en el Perú, San Francisco Solano, el V. P. Rodríguez y otros muchos cuyas obras jamás podrán olvidarse.

Los pescadores de hombres son, ante todo, los misioneros; pues bien, quien dice misionero, dice misión, legítimamente dada, misión recibida, misión llena. La fe, decía San Pablo, nace del oído, pero, ¿cómo se oír sin el predicador del Evangelio? ¿Y con qué derecho se predicará si no se es un enviado? Pues bien, aquel que envía es por consiguiente el pescador de hombres por excelencia, es el Soberano Pontífice, sucesor de Pedro. Este es, en efecto, el Papa, que hoy aún, como hace diez y nueve siglos, tiende incesantemente sus redes evangélicas sobre todos los pueblos, del norte al mediodía, del oriente al occidente.

INFORMACION TELEGRAFICA

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

LA CRISIS EN ROMA

Madrid 9.—Según telegrama de Roma, continúa sin resolver la crisis de Italia.

Han llegado y conferenciado con el Rey Humberto los Sres. Crispi y Zanardelle, que se hallaban ausentes de Roma. Vuelve á reunir grandes probabilidades el rumor de un gabinete presidido por el citado Sr. Zanardelli.

LA CORTE Á ARANJUEZ

Madrid 9.—Pasado mañana saldrá la corte para Aranjuez, acompañándola el señor Ministro de Estado. Mañana se celebrará consejo para resolver y afirmar varios asuntos urgentes.

LOS CRUCEROS

Madrid 9.—Definitivamente el gobierno rechaza la pretensión del Ayuntamiento de Ferrol, respecto á que se lleven á aquellos astilleros para terminarlos los cruceros que en la actualidad se construyen en Bilbao.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 7.—Ayer tarde se celebró Consejo de Ministros bajo la presidencia del señor Cánovas. Se ocuparon casi exclusivamente en el estudio de expedientes de indulto, presupuestos y asunto de los Astilleros del Nervión. Respecto á esto último, acordaron que el Sr. Beranger lleve todos los documentos, cartas y antecedentes necesarios al Congreso para contestar á la pregunta que hará hoy el señor Martínez Rivas interviniendo el Sr. Cánovas si á él aludiese el interpelante.

REO DE MUERTE

Madrid 9.—En el Consejo de Ministros de ayer quedó acordado el indulto de pena capital conmutándola por la de cadena perpétua á favor del reo Sotero, de Tarazona, por asesinato. Esta mañana ha firmado la Reina el decreto é inmediatamente se ha comunicado por telégrafo a presidente de la Audiencia para que se notifique al interesado.

EL CADETE RODRÍGUEZ

Madrid 9.—Los Ministros examinaron nueva y detenidamente en el consejo de ayer el expediente de indulto del cadete Rodríguez, de la Academia de Toledo. El gobierno está inclinado favorablemente para el reo; pero no encontrando medios legales para conceder el indulto, acordó pasar el expediente á consulta al Tribunal Supremo de Guerra y Marina.

ULTIMA HORA

DECLARACIÓN DE CÁNOVAS

Madrid 9.—El Sr. Cánovas declaró ayer tarde al salir del Consejo que el señor Martínez Rivas ha venido á satisfacerle un deseo presentándose al Congreso para contestar á los cargos que aquél le dirigió en ambas Cámaras. Añadió el Sr. Cánovas, que las acusaciones que ahora dirija contra el gerente de los astilleros serán más crudas y terminantes, lo que no había hecho anteriormente por guardar las consideraciones que se debían á un individuo que no podía defenderse por hallarse ausente del parlamento.

UNA CONFERENCIA

Madrid 9.—El Sr. Martos visitó anoche al Presidente del Consejo con quien celebró una larga conferencia. El señor Martínez Rivas había comido por la tarde con el Sr. Martos. Dedúcese que en esta conferencia se ha tratado de un asunto de los astilleros y del incidente que hoy habrá en el Congreso sobre el particular y que el Sr. Martos media como conciliador entre el gobierno y el Sr. Martínez Rivas.

REAL DECRETO

Madrid 9.—El Ministro de Fomento ha llevado hoy á la firma de la Reina un decreto disponiendo que los productos sólidos dejen de apreciarse por medida, y se sometan al peso.

Salamanca: Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez.

LA ESPAÑOLA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

PEDID EN TODAS PARTES ESTA MARCA

TES, CAFÉS, SOPAS

38, Paseo de Arceneros, 38, MADRID

30-14

CUARENTA AÑOS DE USO GENERAL

La salud á domicilio.--La Margarita en Loeches

CON GRANDES RESULTADOS SIEMPRE

ANTIBILIOSA, ANTIESCROFULOSA, ANTIHERPÉTICA, ANTISIFILÍTICA Y MUY RECONSTITUYENTE

Con esta agua, de uso general hace CUARENTA AÑOS, se tiene LA SALUD Á DOMICILIO.—Premiada siempre la primera.

Depósito central: Jardines, 15, bajo, derecha. Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que NO IRRITAN y es porque carecen de fuerza. La de La Margarita se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY SUPERIOR á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de La Margarita, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones, y CON PRONTITUD EL DENGUE, siendo además, como profiláctico, un GRAN PRESERVATIVO DE LA DIFTERIA Y DE LA TISIS, usada con frecuencia. Pedir prospectos y datos.—Gran establecimiento de baños, abiertos del 15 de Junio al 15 de Septiembre. De venta en todas las farmacias y droguerías.

CARTAS A LUISA

POR

MARIANO BASELGA RAMÍREZ

TRABAJO PREMIADO EN EL CERTAMEN CIENTIFICO LITERARIO CELEBRADO EL DIA 14 DE SEPTIEMBRE DE 1891 EN HONOR DE FR. LUIS DE LEON POR LA ACADEMIA DE MELENDEZ VALDÉS DE SALAMANCA

De venta en las librerías de Hernández, Rúa 4, en la de la Viuda é hijo de Calón, plaza Mayor acera del Correo y en la librería religiosa de los Sres. Tavarés y Compañía, Rúa 34.

Los pedidos á la Imprenta de Calatrava, acompañando el importe en sellos de franqueo ó le tras del giro mútuo.

DURANTE todo el mes de Abril y hasta el 12 de Mayo de 1892

todos nuestros subscriptores y lectores pueden recoger el magnífico Calendario Indicador Perpétuo de esferas móviles y con blok (Taco).

LEASE DETENIDAMENTE ESTE ANUNCIO para evitar reclamaciones, pasada la fecha que anotamos, pues nos sería imposible el entregar más Calendarios. HACE veinte días que los Calendarios se han concluido y en vista de que son muchos los subscriptores y lectores de toda la prensa de España que alegando varias causas no se acordaron de recoger este hermoso Calendario y que los Sres. E. Sanz y C.^a recibían cada día cartas suplicándoles un nuevo plazo ó si podían hacer pedidos, etc., etc. Aunque se ha hecho una nueva tirada de este grande y ya conocido Calendario hay que tener presente que se fija un número determinado para España, por lo tanto, este corto número que para complacer á los que podamos, podemos disponer, téngase presente que desde hoy hasta el 12 de Mayo próximo todos nuestros subscriptores y lectores, tanto de ésta como de fuera que no hayan podido recogerlo dirijan precisamente y directamente los pedidos á los representantes de la Prensa Asociada Sres. E. Sanz y C.^a calle de Aribau 54 (casa chafán) Barcelona, remitiéndole cuatro pesetas por cada Calendario en letra de fácil cobro del Giro-mútuo ó sellos de correos (si son sellos es prudente certificar la carta) y desde el taller especial de Barcelona, se le remitirá el elegante Calendario Indicador Perpétuo dentro de una fuerte caja de cartón libre de todo gasto y certificado hasta su domicilio sea en cualquier punto de España, para esto suplicamos que al hacer el pedido pongan bien claro el nombre, dirección, pueblo, ciudad, provincia, etc., de cada uno de nuestros subscriptores y lectores. Bajo ningún concepto será servido ningún pedido que se haga después del día 12 de Mayo de 1892, ni admitiremos reclamaciones, pues es imposible hacer nueva tirada por el gran número que habría que hacer y su mucho coste.

No importa que nuestros subscriptores y lectores adquieran el Calendario en fecha avanzada del año, pues como es Perpétuo siempre queda para los años sucesivos el cambiar el blok en tamaño más grande ó como se quiera puesto que así figura las señales á la cabecera del elegante Calendario. Debe precisamente recogerse en este tiempo puesto que nos es imposible darlo el año que viene. No deseamos hacer muy extenso este anuncio, pues de anotar aquí toda la relación sería prolijo, pues todo el mundo lo conoce, sólo diremos que este grande y hermoso Calendario Indicador Perpétuo se compone de 32 piezas y seis bonitos colores combinados y mide 49 centímetros de alto por 34 de ancho.

Advertimos que con este artístico y grande Calendario por la esfera móvil ó sea la rueda y las dos esillas que dice «Tabla de los años» y «Tabla que indica los días, etc.», las dos combinadas se puede saber el día en que sucedió algún acontecimiento como el nacimiento, matrimonio ó la muerte de una persona querida y el día de la semana en que nació ó la persona que se desea, etc., etc., no sólo de este siglo sino de los pasados y venideros, puesto que este Calendario puede servir desde el año 1800 ya pasado hasta el 2200 venidero.

Para recogerlo dirigirse á la Dirección que indica el cupón.	ÚLTIMO CUPÓN DE ADMINISTRACIÓN NÚM. _____ CALENDARIO INDICADOR PERPÉTUO Vale por _____ DIRIGIRSE Á LOS REPRESENTANTES DE LA PRENSA ASOCIADA E. SANZ y C.^a—Barcelona Calle de Aribau, 54 (Casa chafán)	Es indispensable remitir este cupón al hacer el pedido.
	Vale hasta el día 12 de Mayo de 1892	

NOTA.—El despacho se efectuará por riguroso turno y suplicamos que no hagan reclamaciones escribiendo cartas, pues es imposible cumplirlo todo en un día por más que hacemos los posibles por complacer á todos con la prontitud que deseáramos.

4-4

HIERRO BELLIDO

Dado el consumo creciente de mi preparado ferruginoso, y deseando que todas las clases sociales puedan hacer uso de tan segura medicación, desde hoy queda rebajado el precio á 5 pesetas de 7 que antes costaba la caja.

Contiene ésta medicación para veinte días.

De venta en esta ciudad en las principales Farmacias.

Depósito central, San Justo, 21, donde se reciben consultas gratis para la administración ó no de tan precioso medicamento.

15-15

LIBRERIAS RELIGIOSAS

EN

ZAMORA, RUA NÚMERO 21 Y SALAMANCA, RUA NÚMERO 34

Estas casas cuentan con un gran surtido en objetos religiosos y ornamentos de iglesias, casullas, imágenes en madera y cartón madera.

Surtido completo en libros de rezo: Breviarios, Diurnos, Rituales de las principales casas Ratisbona, Malinas, Turnay y Tours.

Misales (en folio) con los propios en España desde 26 á 100 pesetas.

Devocionarios en distintas encuadernaciones, tela, relieve, chagrén, vitela, piel Australia, piel Rusia, nácar, concha, marfil y encuadernaciones de moda en forma de tarjetas y de cartera en distintos títulos.

OBRAS DEL P. COLOMA

Gran surtido en oleografías, estampas con puntilla y jelatina.

Corresponsales de la acreditada casa en metales de los Hijos de Leoncio Meneses, de Madrid.

Devocionarios para niños con cromo y estuche á dos reales.

Centro de subscripciones á las revistas y periódicos católicos.

CERRADO LOS DÍAS FESTIVOS

25-25

GRANDES REMESAS DE PAPELES PINTADOS

Sin competencia en clase, precio y gusto

L. HUEBRA San Pablo, 2 y 4 Salamanca

47

VENTA DE CASA

A voluntad de su dueño se vende la casa número 36 de la calle de las Airosas, ribera de ruidores de esta capital de Salamanca.

La enagenación tendrá lugar á las doce de la mañana del día 12 del corriente mes de Mayo en la Notaría de D. Sebastián Gorjón, donde se hallan de manifiesto los títulos de propiedad y el pliego de condiciones para la subasta extrajudicial.

2

Queda vedado de caza y pesca el término coto redondo de Casasola de la Encomienda, sito en el partido judicial de Ledesma.

8-7

RUS

ARTE FOTOGRAFICO

RUS

Casa especial en aparatos, artículos y productos químicamente puros para la fotografía

LA MEJOR Y MÁS SURTIDA EN ESPAÑA

Completo surtido de cámaras, objetivos, obturadores, prensas, etc., etc.

PINTURAS ESMALTES para el decorado de OBJETOS ARTÍSTICOS en barro y porcelana

CATÁLOGO ILUSTRADO CON LA ADICIÓN DE 1892 Y TRATADO DE FOTOGRAFÍA

Talleres de construcción de toda clase de aparatos, en competencia con el extranjero

REMESAS Á PROVINCIAS--ENVÍOS Á ULTRAMAR

Único depósito en España de las extra-rápidas placas

MONCKHOVEN

las más limpias y ricas en bromuro de plata

Fernando Rus

SAN PABLO, 68; ESPALTER, 10; APARTADO, 11

Barcelona

DIRECCIÓN TELEFÓNICA RUS

5